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Κ  Υ  Ρ  Ι  Α  Κ  Η       1 7       Α  Π  Ρ  Ι  Λ  Ι  Ο  Υ       2 0 2 2 
 «Ἡ εἰς Ἰερουσαλὴμ εἴσοδος τοῦ Κυρίου ἡμῶν Ἰησοῦ Χριστοῦ». 
 Συμεὼν ἱερομάρτυρος τοῦ ἐν Περσίδι (344). 
 Ἀδριανοῦ μάρτυρος (251), Μακαρίου ἐπισκ. Κορίνθου (1805). 
 
 
 
 

 

[…] 
[…] ο Απόστολος Παύλος προσκαλεί τους Φιλιππησίους λέγοντας: 
«Χαίρετε εν Κυρίω πάντοτε πάλιν ερώ χαίρετε» (Φιλ. δ΄ 4). 
 

σως να προκύψουν ενστάσεις με τα συμβαίνοντα στη ζωή 
μας: Πώς μπορεί κανείς να χαίρεται όταν περιστοιχίζεται από τό-
σες του βίου δυσχέρειες, δοκιμασίες διάφορες, πειρασμούς, συμ-
φορές απρόσμενες κλπ.; 
 

το σημείο αυτό θα πρέπει να υπογραμμίσουμε ότι είναι α-
ληθές το ερώτημα. Η λύπη είναι ένα αναπόσπαστο στοιχείο από 
την παρούσα ζωή. «Δεν διέρχεται κανείς το βίο του χωρίς θλίψη, 
πόνο και αθυμία» τονίζει ο θείος Χρυσόστομος μόνο στην αιώνια 
ζωή «ουκ έστι πόνος, ου λύπη, ου στεναγμός»! 
 

την εύλογη αυτή απορία έρχεται πάλι η θεία αποκάλυψις 
να μας συντονίσει στην συνύπαρξη της παρακλήσεως και της χα-
ράς, του πόνου και της ευφροσύνης. 
 

γραφε στους Κορινθίους ο Απόστολος Παύλος ότι: «Πε-
πλήρωμαι τη παρακλήσει, υπερπερισσεύομαι τη χαρά»! (Β΄ Κορ. 
ζ΄ 4). Δηλαδή είμαι γεμάτος από την παρηγοριάν, που μου έχετε 
χαρίσει. Υπερεκχειλίζει η χαρά μου, ώστε να υπερκαλύπτει κάθε 
θλίψη. Πώς όμως «η περίσσεια της χαράς» συνυπάρχει «εν πολλή 
δοκιμή θλίψεως» (B΄ Koρ. η΄ 2); Πώς οι πρώτοι χριστιανοί δέχο-
νταν τον λόγο του Θεού όχι μόνον «εν θλίψει πολλή» αλλά και 
«μετά χαράς Πνεύματος Αγίου» (A΄ Θεσ. α΄ 6); Πώς οι Άγιοι 
μάρτυρες, μετά χαράς πορεύονταν στα σκληρά μαρτύριά τους; 
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Ο ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Φιλιπ. δ΄ 4-9) 
 

    ᾽Αδελφοί, χαίρετε ἐν Κυρίῳ πάντοτε· πάλιν ἐρῶ, χαίρετε. Τὸ 
ἐπιεικὲς ὑμῶν γνωσθήτω πᾶσιν ἀνθρώποις. Ὁ Κύριος ἐγγύς. 
Μηδὲν μεριμνᾶτε, ἀλλ᾿ ἐν παντὶ τῇ προσευχῇ καὶ τῇ δεήσει μετὰ 
εὐχαριστίας τὰ αἰτήματα ὑμῶν γνωριζέσθω πρὸς τὸν Θεόν. Καὶ 
ἡ εἰρήνη τοῦ Θεοῦ ἡ ὑπερέχουσα πάντα νοῦν φρουρήσει τὰς καρ-
δίας ὑμῶν καὶ τὰ νοήματα ὑμῶν ἐν Χριστῷ Ἰησοῦ. Τὸ λοιπόν, ἀ-
δελφοί, ὅσα ἐστὶν ἀληθῆ, ὅσα σεμνά, ὅσα δίκαια, ὅσα ἁγνά, ὅσα 
προσφιλῆ, ὅσα εὔφημα, εἴ τις ἀρετὴ καὶ εἴ τις ἔπαινος, ταῦτα λο-
γίζεσθε· ἃ καὶ ἐμάθετε καὶ παρελάβετε καὶ ἠκούσατε καὶ εἴδετε 
ἐν ἐμοί, ταῦτα πράσσετε· καὶ ὁ Θεὸς τῆς εἰρήνης ἔσται μεθ᾿ ὑμῶν. 

 

 

ώς ο αδελφόθεος Ιάκωβος διδάσκει: «Πάσαν χαράν ηγή-
σασθε αδελφοί μου όταν πειρασμοίς περιπέσητε ποικίλοις»; (Ιακ. 
α΄ 2). Πώς συμβιβάζονται αυτές οι αντιθέσεις και συνυπάρχουν οι 
λύπες, οι θλίψεις και οι πειρασμοί με την χαρά; 
 

λα είναι δυνατά όταν υπάρχει ο Χριστός στην ζωή μας. 
Είπε ο Αρχάγγελος στους ποιμένες την νύκτα της γεννήσεως του 
Χριστού «ιδού ευαγγελίζομαι υμίν χαράν μεγάλην», αλλά προσέ-
θεσε και την αιτία της χαράς: «ότι ετέχθη υμίν σήμερον Σωτήρ». 
 

αι ο θείος Παύλος που μας προτρέπει «Χαίρετε πάντοτε» 
συνοδεύεται με τον προσδιορισμό: «εν Κυρίω»! Όπου υπάρχει 
Χριστός, απαλύνεται το φορτίο του πόνου. 

 

 παράδοση της Εκκλησίας μας, η ιστορία των Μαρτύ-
ρων, των Ομολογητών και Οσίων, των Αγίων μαρτυρεί ότι αυτό 
είναι κατορθωτό «εν Κυρίω», καμμιά συμφορά να μην είναι ικα-
νή να στερήσει την χαρά και ευφροσύνη από την ψυχή του πιστού 
ανθρώπου. Ζουν οι εν Χριστώ αγωνιζόμενοι, το αίσθημα της χαρ-
μολύπης, που δίνει το ψυχικό σθένος να χαίρονται για ό,τι η αγά-
πη του Θεού επιτρέπει στην ζωή τους. 

 

στόσο, οι άγιοι Πατέρες μάς ομιλούν για δύο ειδών λύπες: 
την     κατά     Θεόν     λύπη     και     την     του     κόσμου     λύπη.    Πάλι    ο    Απόστολος 
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Μ Ε Τ Α Φ Ρ Α Σ Η   Τ Η Σ   Α Π Ο Σ Τ Ο Λ Ι Κ Η Σ   Π Ε Ρ Ι Κ Ο Π Η Σ 
 

    Αδελφοί, χαίρετε εν Κυρίω πάντοτε! Επαναλαμβάνω, χαίρετε! Η 
επιείκειά σας ας γίνη γνωστή εις όλους τους ανθρώπους. Ο Κύριος 
είναι πλησίον. Μη μεριμνάτε για τίποτε, αλλά για κάθε τι ας γίνω-
νται γνωστά τα αιτήματά σας εις τον Θεόν διά προσευχής και δεή-
σεως με ευχαριστίαν. Και η ειρήνη του Θεού, που ξεπερνά κάθε σκέ-
ψιν, θα φρουρήση τις καρδιές σας και τις σκέψεις σας εν Χριστώ 
Ιησού. Τέλος, αδελφοί, όσα είναι αληθινά, όσα σεμνά, όσα δίκαια, 
όσα αγνά, όσα αγαπητά, όσα έχουν καλήν φήμην, οιαδήποτε αρετή 
ή οιοσδήποτε έπαινος, αυτά να σκέπτεσθε. Αυτά που εμάθατε και 
παραλάβατε και ακούσατε και είδατε σ’ εμέ, αυτά να κάνετε και ο 
Θεός της ειρήνης θα είναι μαζί σας. (ΚΑΙΝΗ ΔΙΑΘΗΚΗ, έκδ. Απ. Δ.)  
 

 

Παύλος μας διερμηνεύει: «Η κατά Θεόν λύπη μετάνοιαν εις σωτη-
ρίαν αμεταμέλητον εργάζεται η δε του κόσμου λύπη θάνατον κα-
τεργάζεται» (Β΄ Κορ. ζ΄ 10). Η κατά Θεόν λύπη οδηγεί στην μετά-
νοια και σωτηρία γι’ αυτό «χαρά γίνεται εν ουρανοίς», από τους 
αγγέλους του Θεού, και αυτή την χαρά την γεύεται και ο μετανοών. 
 

 χαρά είναι στοιχείο και της αυτογνωσίας. Όταν έχεις συ-
ναίσθηση του ποιος είσαι, όταν προσφέρεις αγάπη στον πλησίον 
σου, όταν «χαίρεις μετά χαιρόντων και κλαίεις μετά κλαιόντων», 
όταν ελέγχεις τις εγωκεντρικές σου τάσεις και διατηρείς την κοι-
νωνία και αγάπη με τους άλλους, τότε νοιώθεις ελεύθερος και 
χαρούμενος γιατί διακρίνεις τα γεγονότα μέσα από την διάθεση 
της προσφοράς και της θυσίας, της υπερβάσεως του εγώ. 

 

ι περισσότερες δυσκολίες που διώχνουν την χαρά και την 
γαλήνη από μέσα μας οφείλονται στην φιλαυτία μας και στην α-
πομόνωση, που τελικά μας γεμίζει θλίψη. Τότε μας φταίνε όλοι 
και όλα γιατί δεν προσφεύγουμε στον Θεό, στην βοήθειά Του, αλ-
λά μένουμε μόνοι με τα προβλήματά μας και οδηγούμεθα σε αδιέ-
ξοδα που φυγαδεύουν κάθε ευχάριστο και χαρούμενο αίσθημα. 
 

ταν τις δυσκολίες μας τις παραδώσουμε στο Θεό, τότε το 
σκηνικό   αλλάζει,   τότε   «υπερπερισσεύομαι   τη   χαρά   επί   πάση   τη   θλί- 
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ψει ημών» (Β΄ Κορ. ζ΄ 4), και εάν η πίστις μας είναι σταθερή και 
βεβαία στον Σωτήρα Χριστό, τότε «την χαράν ημών ουδείς αίρει αφ’ 
ημών» (Ιω. ις΄ 22), και πιστεύοντες βιώνουμε εν παντί και πάντοτε το 
«αγαλλιάσθε χαρά ανεκλαλήτω και δεδοξασμένη» (Α΄ Πέτρ. α΄ 8). 
 

δελφοί μου, η λέξις «χαρά» και μόνο στο άκουσμά της, 
μας προξενεί εσωτερική ανάπαυση και ευφροσύνη. Η ανθρώπινη 
ψυχή την ποθεί και την επιζητεί συνεχώς! Είναι ένα αίσθημα ευ-
χάριστο της καρδιάς που εκφράζεται και προς τα έξω: «καρδίας 
ευφραινομένης θάλλει πρόσωπον» (Παροιμ. ιε΄ 13)! Η χαρά αυτή 
που πηγάζει από την κοινωνία με τον Θεό, μεταδίδει ευτυχία, πα-
ρηγοριά, ειρήνη και χαρά μέσα μας και στο περιβάλλον μας. 

 

 χαρά είναι καρπός του Αγίου Πνεύματος όπως ο θείος Παύ-
λος περιγράφει στην προς Γαλάτας επιστολή: «Ο δε καρπός του 
Πνεύματος εστίν αγάπη, χαρά, ειρήνη, μακροθυμία, χρηστότης, α-
γαθωσύνη, πίστις, πραότης, εγκράτεια» (Γαλ. ε΄ 22), που παρέχεται 
στους «καθαρούς τη καρδία». Και ο προσωπικός αγώνας του κάθε 
πιστού είναι το «Άγιοι γίνεσθε, ότι εγώ άγιός ειμι» (Α΄ Πέτρου α΄ 
16), όπως είναι γραμμένο στις Άγιες Γραφές! Και ο αγώνας της πί-
στεως όταν γίνεται «εν Χριστώ Ιησού», έχει ως συνέπεια το «Πάντα 
ισχύω εν τω ενδυναμούντι με Χριστώ» (Φιλ. δ΄ 13). Έτσι την χαρά 
που μας δίδει η μετά του Χριστού κοινωνία, αδυνατούν να την κα-
λύψουν τα λυπηρά της ζωής, γιατί το σκοτάδι δεν αντέχει στο Φως! 

 

 αγία μας Εκκλησία εύχεται, στις ιερές Ακολουθίες της, 
να πληρώσει «χαράς και ευφροσύνης» τις καρδιές όλων μας, για 
να έχουμε θείο φωτισμό και πλουτισμό για κάθε έργο αγαθό, «εν 
Χριστώ Ιησού τω Κυρίω ημών», προς αγιασμό και σωτηρία. 
(Πηγή: Αθωνικόν Ημερολόγιον 2016, Έκδ. Ι. Μονής Ξενοφώντος, Άγιον Όρος) 
                                ΘΕΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΩΝ ΑΣΘΕΝΩΝ 
Τη Μεγάλη Τρίτη 19 Απριλίου 2022, το πρωί θα πραγματο-
ποιηθεί η Θεία Κοινωνία των ασθενών. Όποιος ενδιαφέρεται, ας 
δηλώσει τα στοιχεία του στον Ιερό Ναό, στο τηλ.: 22990 40040. 
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